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Προς: Τον Υπουργό Παιδείας, Θρησκευμάτων και Αθλητισμού κ. Κυριάκο 
Πιερρακάκη.  

Θέμα: Ίδρυση Ανώτατης Πανεπιστημιακής Σχολής Ελαιοκομίας στη Λακωνία. 

Η ελαιοκομία αποτελεί έναν από τους σημαντικότερους πυλώνες της ελληνικής 
αγροτικής παραγωγής, με τη χώρα μας να κατατάσσεται μεταξύ των κορυφαίων 
παραγωγών ελαιολάδου παγκοσμίως. Η Λακωνία, διαδραματίζει κεντρικό ρόλο 
σε αυτήν την παραγωγή, συμβάλλοντας ουσιαστικά στην εθνική οικονομία και 
στην προώθηση του ελληνικού ελαιολάδου στις διεθνείς αγορές. 

Σε πολλές ευρωπαϊκές χώρες, όπως η Ισπανία και η Ιταλία, λειτουργούν 
εξειδικευμένα πανεπιστημιακά τμήματα και ερευνητικά κέντρα που 
επικεντρώνονται στην ελαιοκομία, προάγοντας την έρευνα και την καινοτομία 
στον τομέα αυτό. Στις Ηνωμένες Πολιτείες Αμερικής, μάλιστα, που εισήλθε 
τελευταία πολύ ενεργά στον τομέα της ελαιοκομίας, υπάρχει Κέντρο Ελιάς στο 
Πανεπιστήμιο Davis στην Καλιφόρνια. Αντίστοιχο Ίδρυμα υπάρχει στο 
Πανεπιστήμιο του Yale, με την πρωτοβουλία δύο Ελλήνων διακεκριμένων 
καθηγητών του εν λόγω Πανεπιστημίου, ενώ στο Perth της Αυστραλίας έχει 
λειτουργήσει ειδικό Σχολείο Ελιάς, από επίσης διακεκριμένο καθηγητή, ελληνικής 
καταγωγής. 

Η ίδρυση μιας Ανώτατης Πανεπιστημιακής Σχολής Ελαιοκομίας και στην Ελλάδα 
θα ενίσχυε την επιστημονική έρευνα και την εκπαίδευση στον τομέα της 
ελαιοκομίας, συμβάλλοντας στην ανάπτυξη καινοτόμων μεθόδων καλλιέργειας, 
παραγωγής και εμπορίας ελαιοκομικών προϊόντων. 

Εξάλλου, η σύγχρονη γεωργία απαιτεί την ενσωμάτωση καινοτόμων πρακτικών 
και την εφαρμογή νέων τεχνολογιών για την αύξηση της παραγωγικότητας και 
τη βελτίωση της ποιότητας των προϊόντων. Εξάλλου, είναι γνωστό ότι η 
Ευρωπαϊκή Ένωση, μέσω της νέας Κοινής Αγροτικής Πολιτικής (ΚΑΠ) για την 
περίοδο 2023-2027, δίνει έμφαση στην ενίσχυση της γνώσης και της καινοτομίας 
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στον αγροτικό τομέα, προωθώντας την εκπαίδευση και την έρευνα ως βασικούς 
πυλώνες ανάπτυξης.  

Ήδη από τον Φεβρουάριο του 2023 έχει κατατεθεί στο Επιμελητήριο Λακωνίας 
πρόταση ίδρυσης και στη χώρα μας ενός Ανώτατου Επιστημονικού Ιδρύματος 
Ελαιοκομίας, με έδρα την περιοχή της Λακωνίας, που θα μελετά, θα ερευνά, θα 
μορφώνει σε υψηλό επίπεδο και θα δίνει κατευθύνσεις και γνώση σε ό,τι αφορά 
τα δύο βασικά και εθνικά μας προϊόντα, το ελαιόλαδο και την επιτραπέζια ελιά. 
Πρέπει να σημειωθεί ότι η εν λόγω πρόταση συνοδεύτηκε από επιστολές 
καθηγητών διαφόρων Πανεπιστημίων και προσωπικοτήτων από την Ελλάδα και 
το εξωτερικό, που είναι διατεθειμένοι να συνδράμουν όποτε και με όποιο τρόπο 
τους ζητηθεί για την υλοποίηση της πρότασης. 

Η εν λόγω πρόταση στηρίζεται στο ότι η Λακωνία σήμερα είναι ευρύτερα γνωστή 
για την ποιότητα ελαιολάδου της, ενώ παράλληλα είναι ο δεύτερος Νομός σε 
ποσότητα παραγωγής επιτραπέζιας ελιάς. 

Σύμφωνα με τα στοιχεία από το Μητρώου του ΟΠΕΚΕΠΕ προκύπτει ότι συνολικά 
στον Νομό Λακωνίας υπάρχουν 13.245.414 ελαιόδεντρα σε έκταση 60.949,95 
εκταρίων. Πιο συγκεκριμένα η ποικιλία κορωνέϊκη είναι πρώτη σε ποσότητα και 
έκταση με 9.447.679 ελαιόδεντρα και 44.118,36 εκτάρια, ακολουθεί η ποικιλία 
καλαμών η οποία ανέρχεται σε 2.995.243 ελαιόδεντρα σε έκταση 12.227,47 
εκταρίων και τρίτη η Αθηνολιά με 602.511 ελαιόδεντρα και έκταση 3.706,91 
εκταρίων. 

Δεδομένου ότι η ίδρυση μιας τέτοιας σχολής στη Λακωνία θα προσέφερε στους 
νέους αγρότες και επιστήμονες την ευκαιρία να αποκτήσουν εξειδικευμένες 
γνώσεις και δεξιότητες, ενισχύοντας την ανταγωνιστικότητα της ελληνικής 
ελαιοκομίας σε διεθνές επίπεδο.  

Δεδομένου ότι η ίδρυση μιας Ανώτατης Πανεπιστημιακής Σχολής Ελαιοκομίας 
στη Λακωνία θα αποτελέσει ένα σημαντικό βήμα προς την κατεύθυνση της 
βιώσιμης ανάπτυξης και της ενίσχυσης της ανταγωνιστικότητας του αγροτικού 
τομέα της χώρας μας συνολικά. 

Δεδομένου ότι μια τέτοια σχολή θα μπορούσε να συμβάλει καταλυτικά στη 
δημιουργία νέων θέσεων εργασίας και στην ανάπτυξη της τοπικής οικονομίας, 
καθιστώντας την Λακωνία κέντρο αριστείας στην ελαιοκομία. 

Ερωτάται ο κ. Υπουργός: 

1. Προτίθεται το Υπουργείο να εξετάσει την ίδρυση Ανώτατης 
Πανεπιστημιακής Σχολής Ελαιοκομίας στη Λακωνία, λαμβάνοντας υπόψη 
τη στρατηγική σημασία της περιοχής στην παραγωγή ελαιολάδου και τις 
σύγχρονες απαιτήσεις του αγροτικού τομέα σε επίπεδο καινοτομίας και 
γνώσης; 

2. Υπάρχουν σχέδια για την ενίσχυση της εκπαίδευσης και της έρευνας στον 
τομέα της ελαιοκομίας, μέσω της δημιουργίας εξειδικευμένων 
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προγραμμάτων σπουδών ή ερευνητικών κέντρων σε συνεργασία με 
άλλους ακαδημαϊκούς και ερευνητικούς φορείς; 

 

Η Ερωτώσα Βουλευτής 

Παναγιώτα (Νάγια) Γρηγοράκου 

 




